



距除夕还有  
**4**天

中国  
新闻

金蛇狂舞迎新春

郑州晚报  
A09

2013年2月5日 星期二 统筹 薛军 编辑 黄修成 校对 学文 版式 王艳

# 捡钱者,摸摸良心把钱送回去吧

## 农民工近2万现金散落遭哄抢

### “求求你们,别捡,这是一年的心血”

### 83岁老父亲打工一年白干了

### 当时仅3名环卫工归还700元,警方介入后又有人归还2700元



第二天,秦先生重回事发现场,希望能等到捡钱者。

## A 仅几十秒 1万多元被一抢而空

3日,上海气温骤降,风力3-4级。风虽不大,但吹冷了31岁外地来沪务工者秦先生回家的心情。

当天下午近1时,秦先生将现金用纸一包,塞在牛仔裤后兜内,骑电瓶车去银行存钱,途中转弯时钱散落,引来数名路人捡拾。

目击者描述,当时风力较大,钱飘在空中后,很快沿北翟路吹散,沿街飘散20米左右,因为范围过大,秦先生来不及一一捡回。

## B 失主跪求 两人捡到钱后交还

事发时,正值两家清洁公司的员工上下班时间,不少清洁工路过现场,上海西联清洁卫生有限公司的一名清洁工告诉记者,当时她看到路口聚了很多人,很多人捡到钱后拿走,失主甚至跪在地上,向还钱的人磕头,嘴里称道“谢谢你,谢谢你”。

警方表示,有2人捡到钱后,交还给失主。这名清洁工对记者表示,一位名为韩锁华(音)的同事捡到200元后交给失主,“(清洁工小组)组长还挨个问我们有没有人捡到,要我们捡到后交回去。人家辛辛苦苦的

## C 网友谴责 捡钱者当晚陆续还钱

秦先生的遭遇在微博上公布后,引起热烈反响,网友“犹豫瞬间”说:“还回去吧!每一分钱都是靠汗水与辛酸赚来的,这样得到的钱你们会花得安心吗?为了这点钱让自己过得不踏实又何必呢?就当是做回好人吧。”在微博上被迅速转发的同时,网友除了指责哄抢行为之外,还集思广益为如何弥补丢钱的秦先生出谋划策,网友“聪明的二丫头”就建议新泾派出所公布一个账号,让捡到钱的人自觉把钱打进去,有爱心人士也可以赞助一些。

当时的路人较多,“马路上有很多开汽车和骑电瓶车的人停下来哄抢,年轻男子跪下让他们不要抢,说这是他一年的血汗钱,是回家过年的钱,甚至有一辆面包车上的人,在马路中间停下来,蹲着捡钱,脚都被撞伤了。”目击者于先生称。

仅几十秒的工夫,钱就被一卷而空。多数人捡到后归为己有。“有一个骑电动车穿红衣服的人,拿了钱后就马上骑车走了。”一名清洁工回忆。

血汗钱,怎么能随便拿呢?”

当日12时59分,秦先生拨打110求助,民警于下午1时06分到场处置。最终,秦先生的17600元共收回来3000多元,其中路人帮他捡回700元。秦先生表示,这17600元,本来想过年前从银行汇回老家,让家里人开心一点。

派出所民警调阅监控录像发现,事发后,共有两辆汽车停下来,车内人员下车捡钱后驶离,部分行人参与捡钱,其中包括几名身着蓝黄相间制服的人员。

据上海电视台报道,3日晚,有近百位网友联系愿意资助现金帮这位农民工兄弟过年,还有捡钱的人愿意还回捡到的钱,通过微博私信,有超过百位的上海市民提供账号等方式明确表示愿意捐款。

3日晚,当时参与捡钱的环卫工人后来陆续归还了1100元。当日晚6时,新泾派出所联系上参与捡钱的车主。

车主在晚上归还了当时捡到的1600元。还有不愿意透露姓名的捡钱路人表示愿意将所捡的钱归还。

1.76万元现金撒落在地,有人捡起归还、更有人捡完离开——3日下午近1时,发生在上海长宁区北翟路协和路路口附近的这一幕激起众议。丢钱的是一名安徽凤台县来沪务工人员,1.76万元是他与83岁的父亲打工一年存下来的钱,1.76万元现金被风吹走后他自己找回3000元,有3名路人捡到700元后还给他,更多的人捡钱后离开。

截至昨天凌晨,参与捡钱的环卫工人后来陆续归还了1100元,捡钱的车主归还了1600元,还有11200元没有找到。

## D 这笔钱是父 亲一年的工资

31岁的秦先生告诉记者,父亲是青浦一家家具厂的保洁员,一个月工资1200元,这笔钱是他一年多的工资,秦先生是快递员,月收入2000元,来上海工作2年多,事发时他沿协和路由北向南到北翟路农业银行存钱。

他随手用一张A4纸包裹着一沓钱,没有折叠,过路口时一包钱掉地上,他去追,正好一辆公交车经过,钱随风扬起。看到行人捡钱,他说:“求求你们,别捡,这是一年的心血!”

有人告诉秦先生,一个环卫工捡得最多,一名45岁的环卫工还了他500元,两名40多岁的女环卫工归还了200元。拿到手里的3700元被秦某紧紧攥在手里,他瘫坐在地良久,想着不知着落的13000多元钱心灰意冷。

3日晚8点,老父亲坐大巴回老家,本该和他一起走的秦先生不敢告诉父亲钱丢了,只说年底快递公司人手不够,预备将来慢慢用自己的工资补回父亲的工资卡里去。

秦先生有个8岁的儿子,离婚后,经济负担很重,父亲工作也是为了资助他。对于哄抢者,秦先生说:“恨也恨的,但是没用。”

3日晚11点,一位事发时在场的男性市民在新泾派出所向秦先生捐助了900元。秦先生表示愿意接受捐款,但若捐款数额超过他丢的数目,他将把多余的钱再捐给其他需要帮助的人。

据《东方早报》



钱被风吹散一地,秦先生(红圈中)忙捡拾。



开车的、骑车的都停下来捡钱。



为捡钱,图上这个人还摔了一跤。

## 钱到哪里去了?

总共17600元  
3700元(当场捡回)  
13900元(不知着落)  
2700元(环卫工人陆续还来1100元、面包车车主还来1600元)  
仍有11200元未找到

## 说法

### 捡钱不还违法 可能担刑责

北京市惠诚律师事务所上海分所马文斌律师表示,在这个事件中,失主的钱被风吹走,而非遗失,仍是财产的所有者,捡钱哄抢属于违法行为,须承担相应的民事责任。如果数额巨大,可能还要承担相应的刑事责任。

## 微博正能量

@一枕清霜: 摸摸良心,把钱送回去吧!  
@王郁松: 希望下一个报道是大家一个个把钱送回去!!